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IN MEMORIAM NICOLAE GUDEA 

 

 Elev fiind, l-am văzut 

pentru prima dată pe profesorul 

Nicolae Gudea în primăvara 

anului 1983, în sala 11/1 din 

clădirea Universităţii „Babeş-

Bolyai”, unde se desfăşura 

Sesiunea Ştiinţifică a Muzeului 

de Istorie din Cluj-Napoca. 

Lucrările erau prezidate de 

profesorul Hadrian Daicoviciu. 

Nicolae Gudea, cercetător pe 

atunci la instituţia precizată mai 

sus, participa alături de alţi 

reprezentanţi ai breslei, la 

această manifestare ştiinţifică 

unde a prezentat comunicarea 

”Un vas de sticlă din castrul 

roman de la Bologa cu reprezentări umane”. Prezenţa mea în acea sală s-a 

datorat profesorului de istorie Valeriu Bota, de la Liceul Ady-Şincai din Cluj-

Napoca, care a adunat în jurul său un grup de elevi pasionaţi de arheologie. 

 La acea vreme, nu ştiam că din anul 1987, Nicolae Gudea avea să fie 

persoana care îmi va călăuzi paşii în viaţa ştiinţifică, asumându-şi rolul de 

mentor al meu, devenind persoana căreia îi datorez mult în ce priveşte devenirea 

mea profesională şi spre care îmi îndrept gândul şi azi, când nu mai este printre 

noi, cu multă gratitudine. Mi-a condus teza de licenţă, apoi teza de doctorat, mi-a 

împărtăşit fără reţineri din experienţa domniei sale şi am colaborat ani de-a 

rândul. Relaţia noastră solidă care s-a clădit în ani, amintirile pe care le-am 

strâns pe parcursul acestora, mă îndeamnă acum, la trecerea sa în nefiinţă, să-i 

evoc viaţa, personalitatea şi realizările ştiinţifice. 

  S-a născut în data de 17 octombrie 1941, la Deva, şi s-a stins din viaţă la 

5 iulie 2019, în Cluj-Napoca. A urmat şcoala primară la Crasna (jud. Sălaj), iar 

gimnaziul şi liceul la Zalău. S-a înscris apoi la Şcoala Tehnică Metalurgică 

(Bucureşti) (1959-1961). În urma absolvirii acesteia, a fost angajat ca muncitor 

la Uzinele „23 August” Bucureşti (1960-1962). Cu puţin înainte de a termina 

armata, în uniformă militară, a venit la Universitatea “Babeş-Bolyai” din Cluj-

Napoca, pentru a se înscrie la examenul de admitere la Facultatea de Istorie şi 

Filozofie în anul 1963. În 1968, a obţinut licenţa în istorie veche şi arheologie. În 

acelaşi an, a devenit cercetător la Institutul de arheologie din Cluj. În anul 1978, 
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a obţinut titlul de Doctor în Istorie. După anul 1990, a fost cooptat în corpul 

profesoral al Facultăţii de Teologie Greco-Catolică (1990-2010), unde a activat 

ca profesor, fiind iniţiatorul şi titularul cursurilor de „Metodologia cercetării 

ştiinţifice” (Teologie, Istorie, Ştiinţe Sociale) şi „Arheologie creştină”. Tot din 

anul 1990 a devenit conducător de doctorat. În această calitate, a condus peste 20 

de teze de doctorat pe teme din arheologia mileniului I şi din Istoria Bisericii. 

 Activitatea ştiinţifică a cercetătorului şi profesorului Nicolae Gudea a 

fost axată în principal pe istoria militară a Daciei Romane. A efectuat săpături 

arheologice în Banat, la Mehadia, Teregova, Orşova şi Gornea. A cercetat 

arheologic castrele romane de la Inlăceni, Breţcu, Râşnov şi Feldioara. 

Săpăturile arheologice din castrul de la Porolissum, care au început în 

anul 1977, au fost cele care l-au consacrat pe Nicolae Gudea ca cercetător 

ştiinţific de mare calibru. Ceea ce este astăzi complexul Arheologic de la 

Porolissum i se datorează lui Nicolae Gudea. Profesorul a investit multă energie 

şi suflet în acest sit, care i-a fost foarte drag şi de care a avut o grijă nemăsurată 

pe tot parcursul perioadei în care a fost şeful şantierului arheologic de acolo. A 

bătut cu piciorul întreg limesul Daciei Porolissensis, marcând pe hartă ductul 

acestuia. Încă înainte de 1990, profesorul Nicolae Gudea a fost preocupat şi de 

Istoria Creştinismului din provincia Dacia Romană, subiect pe care l-a abordat şi 

dezvoltat în lucrările sale şi după 1990, mai ales după ce a ajuns profesor la 

Facultatea de Teologie Greco-Catolică a Universităţii „Babeş-Bolyai” din Cluj-

Napoca. 

 Fiind influenţat de şcoala de arheologie germană, Nicolae Gudea poate fi 

considerat un pozitivist, cu o activitate ştiinţifică impresionantă. A elaborat 

numeroase cărţi şi articole de specialitate, peste 440 de lucrări (pentru lista 

bibliografică vezi C. Cosma (Editor), „Studii de arheologie şi istorie. Omagiu 

profesorului Nicolae Gudea la 70 la ani/Studies in archaeology and history. An 

anniversary volume to professor Nicolae Gudea on his 70th birthday”, Cluj-

Napoca, Editura Mega, 2011). Toate acestea l-au consacrat ca unul dintre cei 

mai buni cunoscători din Europa de sud-est a istoriei militare a Imperiului 

Roman. 

 După anul 1990, a fost unul dintre primii dascăli care au înţeles 

importanţa implicării în proiecte de cercetare de anvergură. Sub conducerea 

domniei sale s-au derulat o serie de granturi de cercetare, din care au făcut parte, 

ca membri, o serie de tineri cercetători. Toate proiectele au fost finalizate prin 

publicarea de cărţi şi volume de studii. 

Cărunt, serios, îmbrăcat la Institut cu un halat alb, Nicolae Gudea lăsa 

impresia unei persoane severe, de o anumită duritate. Da, era necruţător şi 

reacţiona fără menajamente în faţa prostiei umane, însă, în spatele acestei 

impresii afişate, după ce ajungeai să-l cunoşti mai bine, realizai că de fapt 

Nicolae Gudea era un om bun, prietenos şi dispus să ajute. 
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 Cu siguranţă toţi cei care studiază arheologia şi istoria Daciei romane şi 

nu numai, acum şi în viitor, nu au cum să evite consultarea operei ştiinţifice a 

cercetătorului şi profesorului Nicolae Gudea. 

 A fost înmormântat alături de părinţii săi, în cimitirul central al oraşului 

Zalău, căruia i-a dedicat o monografie istorică, localitate dragă profesorului, 

unde a avut foarte mulţi prieteni. 

 Fie-i ţărâna uşoară!      

Călin COSMA 
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